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Týden od 24. do 30. srpnaLekce Lekce 9

9

Život podle zákona
Texty na tento týden
Ex 21,1–32; Ex 22,16–23,33; 2Kr 19,35; Mt 5,38–48; Ř 12,19; Mt 16,27

Základní verš
„Hospodin řekl Mojžíšovi: ‚Toto řekneš synům Izraele: Viděli jste, že jsem s vámi mluvil z nebe. 
Neuděláte si mé zpodobení, neuděláte si bohy stříbrné ani zlaté.‘“. (Ex 20,22.23)

Bůh si přál, aby se jeho lid lišil od okolních národů. Chtěl, aby existoval jako oddané Bůh si přál, aby se jeho lid lišil od okolních národů. Chtěl, aby existoval jako oddané 
společenství víry, které bude žít pod jeho vedením a autoritou. Všichni měli být podřízeni společenství víry, které bude žít pod jeho vedením a autoritou. Všichni měli být podřízeni 
jeho zákonu. Soudci měli dodržovat ustanovení zákona a kněží měli zákon vyučovat. Rodiče jeho zákonu. Soudci měli dodržovat ustanovení zákona a kněží měli zákon vyučovat. Rodiče 
měli mít rozhodující odpovědnost za výchovu dětí.měli mít rozhodující odpovědnost za výchovu dětí.

V každé kultuře jsou zákony výrazem ideálů, cílů, záměrů a charakteru zákonodárce. V každé kultuře jsou zákony výrazem ideálů, cílů, záměrů a charakteru zákonodárce. 
Například když faraón nařídil zabít každého hebrejského chlapce, odhalil tento zákon jeho Například když faraón nařídil zabít každého hebrejského chlapce, odhalil tento zákon jeho 
špatnost. Naproti tomu, kdyby král vydal zákon, že každý osmnáctiletý obyvatel králov-špatnost. Naproti tomu, kdyby král vydal zákon, že každý osmnáctiletý obyvatel králov-
ství dostane zdarma vyšší vzdělání, mnozí by to považovali za důkaz královy velkorysosti ství dostane zdarma vyšší vzdělání, mnozí by to považovali za důkaz královy velkorysosti 
a touhy po tom, aby jeho země prosperovala.a touhy po tom, aby jeho země prosperovala.

Boží zákon je zjevením Hospodina. Zjevuje jeho dobrotu, lásku, hodnoty, spravedlnost Boží zákon je zjevením Hospodina. Zjevuje jeho dobrotu, lásku, hodnoty, spravedlnost 
a touhu zabránit zlu. Stejně jako je zákon svatý a spravedlivý, je takový i Bůh. Zákon dává a touhu zabránit zlu. Stejně jako je zákon svatý a spravedlivý, je takový i Bůh. Zákon dává 
prostor životu v jeho plnosti a zároveň nás chrání před nebezpečím. Úcta k Bohu, k sobě prostor životu v jeho plnosti a zároveň nás chrání před nebezpečím. Úcta k Bohu, k sobě 
navzájem a k životním hodnotám je základem celého systému Božích zákonů.navzájem a k životním hodnotám je základem celého systému Božích zákonů.

Osnova lekce
V této lekci budeme sledovat další zákony, které Bůh dal Izraelcům po Desateru, označo-V této lekci budeme sledovat další zákony, které Bůh dal Izraelcům po Desateru, označo-

vané jako „Kniha smlouvy“. Týkaly se praktické aplikace principu lásky (a tudíž Desatera) vané jako „Kniha smlouvy“. Týkaly se praktické aplikace principu lásky (a tudíž Desatera) 
do různých praktických oblastí každodenního života. Pro lepší pochopení Božího záměru do různých praktických oblastí každodenního života. Pro lepší pochopení Božího záměru 
v pozadí těchto „pravidel“ se podíváme i na to, jak některé z nich interpretoval později Ježíš.v pozadí těchto „pravidel“ se podíváme i na to, jak některé z nich interpretoval později Ježíš.
 Ex 21,1–32: Právní předpisy o otrocích a úctě k životu (neděle) Ex 21,1–32: Právní předpisy o otrocích a úctě k životu (neděle)
 Ex 22,15–23,19: Zákony týkající se sociální spravedlnosti a náboženských svátků (pondělí) Ex 22,15–23,19: Zákony týkající se sociální spravedlnosti a náboženských svátků (pondělí)
 Ex 23,20–33: Původní Boží plán pro život v zaslíbené zemi (úterý) Ex 23,20–33: Původní Boží plán pro život v zaslíbené zemi (úterý)
 Ex 21,23–27; Mt 5,38–48: Zákon odplaty „oko za oko“ a Ježíšovo vysvětlení (středa) Ex 21,23–27; Mt 5,38–48: Zákon odplaty „oko za oko“ a Ježíšovo vysvětlení (středa)

○ Ř 12,19; Mt 16,27: Princip Boží spravedlivé odplaty (čtvrtek)○ Ř 12,19; Mt 16,27: Princip Boží spravedlivé odplaty (čtvrtek)

  Podělte se ve skupině o to, co jste v posledním týdnu zažili. Jak vás tento prožitek 
ovlivnil ve vašem duchovním životě?

  Řekněte ostatním o situaci, kdy jste v poslední době vnímali výrazný projev Boží 
přítomnosti ve vašem životě. Vyjádřete veřejně Bohu své poděkování.

Budování společenstvíBudování společenství
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KNIHA SMLOUVY
1Toto jsou právní ustanovení, která jim předložíš: 2Když koupíš hebrejského otroka, bude sloužit 
šest let; sedmého roku odejde jako propuštěnec bez výkupného. 3Jestliže přišel sám, odejde 
sám, měl-li ženu, odejde jeho žena s ním. 4Jestliže mu dal jeho pán ženu, která mu porodila syny 
nebo dcery, zůstane žena a její děti u svého pána, a on odejde sám. 5Prohlásí-li otrok výslovně: 
„Zamiloval jsem si svého pána, svou ženu a syny, nechci odejít jako propuštěnec,“ 6přivede ho 
jeho pán před Boha, totiž přivede ho ke dveřím nebo k veřejím, probodne mu ucho šídlem a on 
zůstane provždy jeho otrokem. (Ex 21,1–6)

Osobní studium

Když Bůh na Sínaji vydal svůj zákon, položil Když Bůh na Sínaji vydal svůj zákon, položil 
tím základ pro učení svého lidu. Prostřed-tím základ pro učení svého lidu. Prostřed-
nictvím zákona se Izraelci měli naučit, jak nictvím zákona se Izraelci měli naučit, jak 
mohou žít svatým životem ve spojení s Hos-mohou žít svatým životem ve spojení s Hos-
podinem. Zásady zákona však bylo třeba podinem. Zásady zákona však bylo třeba 
uplatňovat v každodenním životě, a proto uplatňovat v každodenním životě, a proto 
jim Bůh dal další zákony, takzvanou jim Bůh dal další zákony, takzvanou Kni-Kni-
hu smlouvyhu smlouvy. Úkolem soudců bylo dohlížet . Úkolem soudců bylo dohlížet 
na dodržování a správné uplatňování těch-na dodržování a správné uplatňování těch-
to zákonů. to zákonů. 

„Lid zaslepený a ponížený otroctvím „Lid zaslepený a ponížený otroctvím 
a pohanstvím nebyl připraven plně ocenit a pohanstvím nebyl připraven plně ocenit 
dalekosáhlé zásady deseti Božích přikázá-dalekosáhlé zásady deseti Božích přikázá-
ní. Byly vydány další předpisy, které ob-ní. Byly vydány další předpisy, které ob-
jasňovaly a uplatňovaly principy Desatera jasňovaly a uplatňovaly principy Desatera 
v praxi. Tyto zákony byly označeny jako v praxi. Tyto zákony byly označeny jako 
„soudy“, protože podle nich měli soudit „soudy“, protože podle nich měli soudit 
soudcové. Na rozdíl od deseti přikázání byly soudcové. Na rozdíl od deseti přikázání byly 
tyto zákony předány Mojžíšovi v soukro-tyto zákony předány Mojžíšovi v soukro-
mí.“ ( PP 310; NUD 145)mí.“ ( PP 310; NUD 145)

Přečtěte si Ex 21,1–32. Jaké konkrétní Přečtěte si Ex 21,1–32. Jaké konkrétní 
předpisy se týkají hebrejských otroků, předpisy se týkají hebrejských otroků, 
vražd a ublížení na zdraví?vražd a ublížení na zdraví?

Kniha smlouvy je napsána v několika Kniha smlouvy je napsána v několika 
kapitolách (Ex 21,1–23,19). Všechna tato na-kapitolách (Ex 21,1–23,19). Všechna tato na-
řízení a zákony byly vydány, aby zastavily řízení a zákony byly vydány, aby zastavily 
lavinu zla a vybudovaly účelně zorganizo-lavinu zla a vybudovaly účelně zorganizo-
vanou společnost.vanou společnost.

Zákony o otroctví byly velmi specifické Zákony o otroctví byly velmi specifické 
a nelze je zaměňovat s krutými praktika-a nelze je zaměňovat s krutými praktika-
mi moderního nebo středověkého otroctví. mi moderního nebo středověkého otroctví. 
Hebrejští otroci byli ve skutečnosti chráněni Hebrejští otroci byli ve skutečnosti chráněni 
a ceněni. V moderních a středověkých spo-a ceněni. V moderních a středověkých spo-
lečnostech byli služebníci a otroci majetkem lečnostech byli služebníci a otroci majetkem 
svého majitele, který si s nimi mohl dělat, co svého majitele, který si s nimi mohl dělat, co 
chtěl. Naproti tomu biblické právo upravova-chtěl. Naproti tomu biblické právo upravova-
lo otázku otroků jinak. Otroctví bylo omeze-lo otázku otroků jinak. Otroctví bylo omeze-
no na šest let (Ex 21,1.2; Jr 34,8–22) a v sedmém no na šest let (Ex 21,1.2; Jr 34,8–22) a v sedmém 
roce museli být všichni otroci propuštěni, roce museli být všichni otroci propuštěni, 
pokud nechtěli zůstat u svého pána. Pánové pokud nechtěli zůstat u svého pána. Pánové 
jim také museli dopřát sobotní odpočinek jim také museli dopřát sobotní odpočinek 
(Ex 20,9.10) a zajistit jejich základní potřeby.(Ex 20,9.10) a zajistit jejich základní potřeby.

Ačkoli byla ve většině světa špatná praxe institucionalizovaného otroctví z velké části 
zrušena, některé principy stále existují. Co můžeme udělat v naší omezené sféře, abychom 
proti nim bojovali?

AplikaceAplikace
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DALŠÍ ZÁKONY
6Nebudeš převracet právo ubožáka v jeho sporu. 7Buď dalek každého podvodu; nepřipustíš, aby 
byl zabit nevinný a spravedlivý, neboť svévolníka neospravedlním. 8Nebudeš brát úplatek, neboť 
úplatek oslepuje i ty, kdo mají oči otevřené, a vede k překrucování záležitostí spravedlivých. 
9Nebudeš utlačovat hosta; víte přece, jak bývá hostu v duši, neboť jste byli hosty v egyptské 
zemi. (Ex 23,6–9)

Osobní studium

Bůh ve své milosti nařídil soudcům, jak mají Bůh ve své milosti nařídil soudcům, jak mají 
jednat s lidmi v různých situacích týkajících jednat s lidmi v různých situacích týkajících 
se majetku a vlastnických práv. V této sou-se majetku a vlastnických práv. V této sou-
vislosti jsou uvedeny konkrétní příklady, vislosti jsou uvedeny konkrétní příklady, 
které naznačují, jak postupovat například které naznačují, jak postupovat například 
v případě, že býk napadne sousedova býka, v případě, že býk napadne sousedova býka, 
lidé ukradnou domácí zvíře a prodají ho, zví-lidé ukradnou domácí zvíře a prodají ho, zví-
řata se pasou na poli nebo vinici jiného maji-řata se pasou na poli nebo vinici jiného maji-
tele, někomu byl ukraden vypůjčený majetek tele, někomu byl ukraden vypůjčený majetek 
nebo když bylo zraněno či uhynulo pronajaté nebo když bylo zraněno či uhynulo pronajaté 
zvíře (Ex 21,33–22,14).zvíře (Ex 21,33–22,14).

Přečtěte si text Ex 22,15–23,9. Kterých otá-Přečtěte si text Ex 22,15–23,9. Kterých otá-
zek se uvedené zákony týkají? Jak měly být zek se uvedené zákony týkají? Jak měly být 
řešeny?řešeny?

Boží zákony se týkají různých oblastí lid-Boží zákony se týkají různých oblastí lid-
ského života. Patří mezi ně například zvlášt-ského života. Patří mezi ně například zvlášt-
ní předpisy proti ponižování lidí. Bůh odmítl ní předpisy proti ponižování lidí. Bůh odmítl 
všechny formy vykořisťování. Ve svém milo-všechny formy vykořisťování. Ve svém milo-
srdenství napravuje hříšné sklony lidského srdenství napravuje hříšné sklony lidského 
srdce a omezuje přirozené sklony lidí ke zlu. srdce a omezuje přirozené sklony lidí ke zlu. 
Zákon měl ve společnosti udržovat bezpečí, Zákon měl ve společnosti udržovat bezpečí, 
odstraňovat zlo a pěstovat dobré mezilidské odstraňovat zlo a pěstovat dobré mezilidské 

vztahy. Spravedlnost a láska musí řídit jaké-vztahy. Spravedlnost a láska musí řídit jaké-
koli chování lidí.koli chování lidí.

Přečtěte si text Exodu 23,10–19. Jaké dů-Přečtěte si text Exodu 23,10–19. Jaké dů-
ležité otázky se řeší v těchto verších?ležité otázky se řeší v těchto verších?

Sobota a svátky souvisely s uctíváním Sobota a svátky souvisely s uctíváním 
Boha a připomínaly klíčové události v ději-Boha a připomínaly klíčové události v ději-
nách spasení. Zákon velmi pečlivě usměr-nách spasení. Zákon velmi pečlivě usměr-
ňoval způsob a formy uctívání, protože byl ňoval způsob a formy uctívání, protože byl 
teologickým základem všech ostatních čin-teologickým základem všech ostatních čin-
ností. Sobota byla ustanovena při stvoření ností. Sobota byla ustanovena při stvoření 
(Gn 2,2.3; Ex 20,8–11), byla spojena s vysvobo-(Gn 2,2.3; Ex 20,8–11), byla spojena s vysvobo-
zením a vykoupením Izraele (Dt 5,12–15) a jas-zením a vykoupením Izraele (Dt 5,12–15) a jas-
ně ukazovala na uctívání Boha jako našeho ně ukazovala na uctívání Boha jako našeho 
Stvořitele, Vykupitele a Pána (Mk 2,27.28).Stvořitele, Vykupitele a Pána (Mk 2,27.28).

Kromě soboty – sedmého dne – hovoří zákon Kromě soboty – sedmého dne – hovoří zákon 
o třech klíčových svátcích, takzvaných výroč-o třech klíčových svátcích, takzvaných výroč-
ních (poutních): (1) na jaře se slavil ních (poutních): (1) na jaře se slavil Pesach Pesach spo-spo-
jený se svátkem nekvašených chlebů (obvykle jený se svátkem nekvašených chlebů (obvykle 
mezi polovinou března a polovinou dubna); mezi polovinou března a polovinou dubna); 
(2) padesát dní po Pesachu se slavil (2) padesát dní po Pesachu se slavil Šavuot Šavuot (Svá-(Svá-
tek týdnů, známý také jako Letnice); a (3) mezi tek týdnů, známý také jako Letnice); a (3) mezi 
polovinou září a polovinou října se slavil polovinou září a polovinou října se slavil 
Sukot Sukot („svátek stánků“). (Viz také Ex 34,18–26; („svátek stánků“). (Viz také Ex 34,18–26; 
Lv 23,4–44; Nu 28,16–29,40; Dt 16,1–16.)Lv 23,4–44; Nu 28,16–29,40; Dt 16,1–16.)

Bůh dal své zákony nejen proto, aby zajistil spravedlnost, ale také proto, aby v mezi-
lidských vztazích pěstoval lásku, milosrdenství a spravedlnost. Jak můžeš tyto zásady 
uplatňovat ve svém každodenním životě? Přemýšlej o tom, jak komunikuješ s druhými 
lidmi – ať už při podnikání, v práci, ve vaší komunitě, nebo dokonce v osobních vztazích. 
V jakých oblastech bys mohl projevovat více laskavosti a spravedlnosti?

AplikaceAplikace
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PŮVODNÍ BOŽÍ PLÁN
20Hle, posílám před tebou posla, aby tě opatroval na cestě a aby tě uvedl na místo, které jsem 
připravil. 21Měj se před ním na pozoru a poslouchej ho, nevzdoruj mu, neboť přestupky vám ne-
promine, poněvadž v něm je mé jméno. 22Když jej však budeš opravdu poslouchat a činit všech-
no, co mluvím, stanu se nepřítelem tvých nepřátel a protivníkem tvých protivníků. (Ex 23,20–22)

Osobní studium

Přečtěte si Ex 23,20–33. Jaké metody chtěl Přečtěte si Ex 23,20–33. Jaké metody chtěl 
Bůh použít k dobytí zaslíbené země?Bůh použít k dobytí zaslíbené země?

Bůh neměl v úmyslu, aby Izraelci o své Bůh neměl v úmyslu, aby Izraelci o své 
nové území bojovali. Měli je přijmout jako nové území bojovali. Měli je přijmout jako 
zvláštní Boží dar. Bylo to splnění zaslíbení zvláštní Boží dar. Bylo to splnění zaslíbení 
daného Abrahamovi, Izákovi a Jákobovi.daného Abrahamovi, Izákovi a Jákobovi.

To, jak měli Izraelci získat zaslíbenou To, jak měli Izraelci získat zaslíbenou 
zemi, bylo patrné již při přechodu Izrael-zemi, bylo patrné již při přechodu Izrael-
ců přes Rudé moře. Bůh bojoval za svůj lid ců přes Rudé moře. Bůh bojoval za svůj lid 
a daroval mu úplné vítězství nad těmi, kdo a daroval mu úplné vítězství nad těmi, kdo 
je chtěli zabít (Ex 14,13.14). Egypťané byli po-je chtěli zabít (Ex 14,13.14). Egypťané byli po-
raženi, protože Hospodin zázračně zasáhl. raženi, protože Hospodin zázračně zasáhl. 
Podobně v době asyrského krále Sancheríba Podobně v době asyrského krále Sancheríba 
Bůh porazil obrovskou, dobře vyzbrojenou Bůh porazil obrovskou, dobře vyzbrojenou 
a vycvičenou asyrskou armádu – aniž by Iz-a vycvičenou asyrskou armádu – aniž by Iz-
raelci museli bojovat. Bůh jim dal vítězství, raelci museli bojovat. Bůh jim dal vítězství, 
protože král Chizkijáš uvěřil Božímu slovu, protože král Chizkijáš uvěřil Božímu slovu, 
které dostal prostřednictvím proroka Izajá-které dostal prostřednictvím proroka Izajá-
še (2Kr 19,35; Iz 37,36).še (2Kr 19,35; Iz 37,36).

Bůh řekl Abrahamovi, že jeho potomci Bůh řekl Abrahamovi, že jeho potomci 
nedostanou zaslíbenou zemi hned, ale až nedostanou zaslíbenou zemi hned, ale až 
za čtyři sta let (Gn 15,13–16). Proč? Důvod sou-za čtyři sta let (Gn 15,13–16). Proč? Důvod sou-
visel s hříšností obyvatel kanaánské země. visel s hříšností obyvatel kanaánské země. 
Bůh se ve svém milosrdenství těmto lidem Bůh se ve svém milosrdenství těmto lidem 
věnoval a dal jim další období milosti k poká-věnoval a dal jim další období milosti k poká-

ní. Oni však pokračovali ve své vzpouře proti ní. Oni však pokračovali ve své vzpouře proti 
Bohu a tomu, co považuje za důležité, takže Bohu a tomu, co považuje za důležité, takže 
když se nepravost těchto národů naplnila, když se nepravost těchto národů naplnila, 
byl Bůh připraven dát jejich území Hebrej-byl Bůh připraven dát jejich území Hebrej-
cům jako novou vlast.cům jako novou vlast.

Kromě toho Bůh slíbil, že před Izraelci Kromě toho Bůh slíbil, že před Izraelci 
vyžene obyvatele Kanaánu dvěma neobvyk-vyžene obyvatele Kanaánu dvěma neobvyk-
lými, ale velmi účinnými způsoby: (1) seslá-lými, ale velmi účinnými způsoby: (1) seslá-
ním hrůzy a strachu na nepřátelské národy ním hrůzy a strachu na nepřátelské národy 
a (2) posláním děsů (sršní; BK), kteří lidi vy-a (2) posláním děsů (sršní; BK), kteří lidi vy-
ženou (Ex 23,28). Než Izraelci dorazili na nové ženou (Ex 23,28). Než Izraelci dorazili na nové 
území, jejich nepřátelé místo opustili, jak území, jejich nepřátelé místo opustili, jak 
Hospodin slíbil: „Pošlu před tebou svou hrů-Hospodin slíbil: „Pošlu před tebou svou hrů-
zu a uvedu ve zmatek všechen lid, k němuž zu a uvedu ve zmatek všechen lid, k němuž 
přicházíš; obrátím před tebou všechny tvé přicházíš; obrátím před tebou všechny tvé 
nepřátele na útěk“ (Ex 23,27).nepřátele na útěk“ (Ex 23,27).

Rozhodující roli při dobývání zaslíbe-Rozhodující roli při dobývání zaslíbe-
né země sehrál Boží anděl. Tímto nebes-né země sehrál Boží anděl. Tímto nebes-
kým poslem byl Kristus, který vedl Izrael, kým poslem byl Kristus, který vedl Izrael, 
chránil ho a dobyl před ním zaslíbená úze-chránil ho a dobyl před ním zaslíbená úze-
mí. Byl oblakovým sloupem, který je vedl mí. Byl oblakovým sloupem, který je vedl 
ve dne, a ohnivým sloupem v noci. Izrael ve dne, a ohnivým sloupem v noci. Izrael 
se na něj měl soustředit a poslouchat ho, se na něj měl soustředit a poslouchat ho, 
protože měl božskou autoritu (Ex 23,21). protože měl božskou autoritu (Ex 23,21). 
Vzdorování Boží vůli a nevěra v jeho ve-Vzdorování Boží vůli a nevěra v jeho ve-
dení však nakonec zkomplikovaly postup dení však nakonec zkomplikovaly postup 
celého lidu.celého lidu.

Bůh dal pohanským národům mnoho let na to, aby změnily své jednání. Co nás to učí ne-
jen o Boží milosti, ale také o hranicích této milosti pro ty, kdo ji odmítají přijmout?

AplikaceAplikace
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OKO ZA OKO
23Jestliže o život přijde, dáš život za život. 24Oko za oko, zub za zub, ruku za ruku, nohu za nohu, 
25spáleninu za spáleninu, modřinu za modřinu, jizvu za jizvu. 26Když někdo udeří do oka svého 
otroka nebo otrokyni a vyrazí mu je, v náhradu za oko ho propustí na svobodu. 27Jestliže vyrazí 
zub svému otroku nebo otrokyni, v náhradu za zub ho propustí na svobodu. (Ex 21,23–27)
38Slyšeli jste, že bylo řečeno: „Oko za oko a zub za zub.“ 39Já však vám pravím, abyste se zlým 
nejednali jako on s vámi; ale kdo tě uhodí do pravé tváře, nastav mu i druhou. (Mt 5,38.39)

Osobní studium

Přečtěte si text Mt 5,38–48. Jak Ježíš vyklá-Přečtěte si text Mt 5,38–48. Jak Ježíš vyklá-
dá význam zákona o odplatě? Jak bychom dá význam zákona o odplatě? Jak bychom 
měli tento zákon uplatňovat dnes?měli tento zákon uplatňovat dnes?

V kázání na hoře Ježíš Kristus citoval V kázání na hoře Ježíš Kristus citoval 
známé texty ze Starého zákona. Jeho řeč známé texty ze Starého zákona. Jeho řeč 
však byla namířena proti tehdejším rabín-však byla namířena proti tehdejším rabín-
ským výkladům, které se v průběhu staletí ským výkladům, které se v průběhu staletí 
vzdálily od původního smyslu těchto záko-vzdálily od původního smyslu těchto záko-
nů. Lidská tradice nejenže zastřela smysl nů. Lidská tradice nejenže zastřela smysl 
Božího slova, ale v některých případech Božího slova, ale v některých případech 
(vzpomeňme například na předpisy týkající (vzpomeňme například na předpisy týkající 
se soboty) překroutila jejich záměr a vý-se soboty) překroutila jejich záměr a vý-
znam. Ježíš svými slovy obnovoval původní znam. Ježíš svými slovy obnovoval původní 
význam těchto zákonů.význam těchto zákonů.

Na Hoře blahoslavenství se Ježíš snažil Na Hoře blahoslavenství se Ježíš snažil 
napravit některé z těchto falešných výkla-napravit některé z těchto falešných výkla-
dů tím, že posluchače upozornil na původní dů tím, že posluchače upozornil na původní 
záměr a význam těchto textů.záměr a význam těchto textů.

Text Ex 21,24, který říká „oko za oko, zub Text Ex 21,24, který říká „oko za oko, zub 
za zub“, je citován v Mt 5,38 („Slyšeli jste... já za zub“, je citován v Mt 5,38 („Slyšeli jste... já 
však vám pravím...“) a odkazuje na však vám pravím...“) a odkazuje na lex talionis lex talionis 
(tzv. „zákon odplaty“). Tento verš je použit (tzv. „zákon odplaty“). Tento verš je použit 
i na jiných místech Bible (Lv 24,20; Dt 19,21).i na jiných místech Bible (Lv 24,20; Dt 19,21).

Původní záměr tohoto zákona byl for-Původní záměr tohoto zákona byl for-
mulován tak, aby bránil jakékoli osobní po-mulován tak, aby bránil jakékoli osobní po-
mstě. Jeho cílem bylo zabránit krevní mstě mstě. Jeho cílem bylo zabránit krevní mstě 
nebo odvetě bez předchozího vyšetřování. nebo odvetě bez předchozího vyšetřování. 
Způsobenou škodu nebo újmu museli po-Způsobenou škodu nebo újmu museli po-
soudit soudci a poté měla být vyměřeno soudit soudci a poté měla být vyměřeno 
a zaplaceno náležité peněžité odškodnění. a zaplaceno náležité peněžité odškodnění. 
Cílem takové praxe bylo zabránit tomu, Cílem takové praxe bylo zabránit tomu, 
aby lidé „brali právo do svých rukou“. Ano, aby lidé „brali právo do svých rukou“. Ano, 
spravedlnosti mělo být učiněno zadost, spravedlnosti mělo být učiněno zadost, 
ale muselo se tak stát v souladu s Božím ale muselo se tak stát v souladu s Božím 
zákonem.zákonem.

Byl to sám Ježíš Kristus, kdo dal Mojžíšo-Byl to sám Ježíš Kristus, kdo dal Mojžíšo-
vi zákony, podle nichž mělo fungovat izrael-vi zákony, podle nichž mělo fungovat izrael-
ské společenství. Byl to on, kdo znal přesný ské společenství. Byl to on, kdo znal přesný 
význam tohoto zákona, a proto jej mohl význam tohoto zákona, a proto jej mohl 
objektivně uplatňovat podle jeho původ-objektivně uplatňovat podle jeho původ-
ního záměru. Jeho motivem bylo nastolení ního záměru. Jeho motivem bylo nastolení 
spravedlnosti a smíření a obnovení míru.spravedlnosti a smíření a obnovení míru.

Někdo by mohl namítnout, že sprave-Někdo by mohl namítnout, že sprave-
dlnost je v určitém slova smyslu také ty-dlnost je v určitém slova smyslu také ty-
pem pomsty. Zdá se, že správné uplatňová-pem pomsty. Zdá se, že správné uplatňová-
ní těchto zákonů bylo pokusem o nalezení ní těchto zákonů bylo pokusem o nalezení 
správné rovnováhy mezi myšlenkou spra-správné rovnováhy mezi myšlenkou spra-
vedlnosti a pomsty.vedlnosti a pomsty.

Jak by nám vědomí, že jednoho dne bude nastolena dokonalá spravedlnost, pomohlo 
vyrovnat se se vší nespravedlností, kterou dnes vidíme kolem sebe?

AplikaceAplikace
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POMSTA

Nechtějte sami odplácet, milovaní, ale nechte místo pro Boží soud, neboť je psáno: „Mně patří 
pomsta, já odplatím, praví Pán.“ (Ř 12,19)
26Jaký prospěch bude mít člověk, získá-li celý svět, ale svůj život ztratí? A zač získá člověk svůj 
život zpět? 27Syn člověka přijde v slávě svého Otce se svými svatými anděly, a tehdy odplatí 
každému podle jeho jednání. (Mt 16,26.27)
Veselte se v ten den a jásejte radostí; hle, máte hojnou odměnu v nebi. Vždyť právě tak jednali 
jejich otcové s proroky. (L 6,23)
Nyní je pro mne připraven vavřín spravedlnosti, který mi dá v onen den Pán, ten spravedlivý 
soudce. A nejen mně, nýbrž všem, kdo s láskou vyhlížejí jeho příchod. (2Tm 4,8)

Osobní studium

Jaké zaslíbení a jaký příkaz se nachází Jaké zaslíbení a jaký příkaz se nachází 
ve verších Ř 12,19 a Dt 32,35? Jaká je mezi ve verších Ř 12,19 a Dt 32,35? Jaká je mezi 
nimi souvislost?nimi souvislost?

Ve světě poznamenaném hříchem je Ve světě poznamenaném hříchem je 
spravedlnost „nedostatkovým zbožím“. spravedlnost „nedostatkovým zbožím“. 
Dokonalou spravedlnost nastolí až Hospo-Dokonalou spravedlnost nastolí až Hospo-
din ve svém království. Povinností soud-din ve svém království. Povinností soud-
ců ve starověkém Izraeli bylo uplatňovat ců ve starověkém Izraeli bylo uplatňovat 
zákon a stanovit spravedlivý trest, když zákon a stanovit spravedlivý trest, když 
došlo ke škodě nebo zranění. Nejprve však došlo ke škodě nebo zranění. Nejprve však 
museli znát okolnosti. Problém spočíval museli znát okolnosti. Problém spočíval 
v tom, že učitelé zákona v Kristově době v tom, že učitelé zákona v Kristově době 
uplatňovali zákon způsobem, který otevíral uplatňovali zákon způsobem, který otevíral 
dveře k osobní pomstě. Tím vytrhli princip dveře k osobní pomstě. Tím vytrhli princip 
z kontextu a minuli původní záměr. V dů-z kontextu a minuli původní záměr. V dů-
sledku toho zákoníci obhajovali to, co zákon sledku toho zákoníci obhajovali to, co zákon 
ve skutečnosti zakazoval.ve skutečnosti zakazoval.

Přečti si Mt 6,4.6; Mt 16,27; L 6,23 a 2Tm 4,8. Přečti si Mt 6,4.6; Mt 16,27; L 6,23 a 2Tm 4,8. 
Co se z těchto textů dozvídáme o Ježíšově Co se z těchto textů dozvídáme o Ježíšově 
chápání principu odměny a trestu?chápání principu odměny a trestu?

Ježíš nebyl proti tomuto principu. Sprave-Ježíš nebyl proti tomuto principu. Sprave-
dlnost je zásadní otázka a je důležitou sou-dlnost je zásadní otázka a je důležitou sou-
částí života. Žádný jednotlivec však na sebe částí života. Žádný jednotlivec však na sebe 
nemůže vzít roli soudce, poroty a „kata“. nemůže vzít roli soudce, poroty a „kata“. 
Ve své hříšnosti a nedokonalosti jsme ná-Ve své hříšnosti a nedokonalosti jsme ná-
chylní k překrucování spravedlnosti. Není chylní k překrucování spravedlnosti. Není 
na nás, abychom rozhodovali o vině a trestu. na nás, abychom rozhodovali o vině a trestu. 
Má-li být vyřešena nějaká křivda, musí to Má-li být vyřešena nějaká křivda, musí to 
udělat nestranný soud. K takovému rozho-udělat nestranný soud. K takovému rozho-
dování jsou určeni soudci.dování jsou určeni soudci.

V této souvislosti nám Ježíš říká, aby-V této souvislosti nám Ježíš říká, aby-
chom byli dokonalí, „jako je dokonalý váš chom byli dokonalí, „jako je dokonalý váš 
nebeský Otec“ (Mt 5,48). Jak můžeme být do-nebeský Otec“ (Mt 5,48). Jak můžeme být do-
konalí jako sám Bůh? Hlavní Boží vlastností konalí jako sám Bůh? Hlavní Boží vlastností 
je nesobecká láska. Učí své následovníky, je nesobecká láska. Učí své následovníky, 
jak mají milovat své nepřátele a modlit se jak mají milovat své nepřátele a modlit se 
za ty, kdo je pronásledují. Skutečná dokona-za ty, kdo je pronásledují. Skutečná dokona-
lost spočívá v tom, že milujeme, odpouštíme lost spočívá v tom, že milujeme, odpouštíme 
a jsme milosrdní (L 6,36), a to i k těm, kteří a jsme milosrdní (L 6,36), a to i k těm, kteří 
si to nezaslouží. Tato zásada a činy, k nimž si to nezaslouží. Tato zásada a činy, k nimž 
vede, jsou tím, co znamená zjevovat Boží vede, jsou tím, co znamená zjevovat Boží 
charakter.charakter.

Jak můžeme každý den růst v lásce? Proč je „smrt“ vlastního já součástí takového růstu?

AplikaceAplikace
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PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ
Přečtěte si 2. část 27. kapitoly „Sínaj“ z knihy Přečtěte si 2. část 27. kapitoly „Sínaj“ z knihy Na úsvitu dějin Na úsvitu dějin (PP 310–314; NUD 145–147).(PP 310–314; NUD 145–147).
Žijeme na území našeho nepřítele, a proto není divu, že nám jeho obratné a klamné Žijeme na území našeho nepřítele, a proto není divu, že nám jeho obratné a klamné 

triky mohou v reálném životě ublížit. Kdo z nás nezažil bolest a utrpení způsobené naším triky mohou v reálném životě ublížit. Kdo z nás nezažil bolest a utrpení způsobené naším 
hříchem poskvrněným světem? Zlo je žel prozatím nedílnou součástí našeho života. Bůh hříchem poskvrněným světem? Zlo je žel prozatím nedílnou součástí našeho života. Bůh 
nám však dává sílu vydržet.nám však dává sílu vydržet.

„Spasitel nám pošle pomoc včas – právě když ji budeme potřebovat. Cestu do nebe po-„Spasitel nám pošle pomoc včas – právě když ji budeme potřebovat. Cestu do nebe po-
světil svými šlépějemi. Každý trn, který zraní naše nohy, zranil také jeho. Každý kříž, který světil svými šlépějemi. Každý trn, který zraní naše nohy, zranil také jeho. Každý kříž, který 
máme nést, nesl před námi. Dopouští zápasy, a tak připravuje naše srdce pro čas věčného máme nést, nesl před námi. Dopouští zápasy, a tak připravuje naše srdce pro čas věčného 
pokoje. Doba soužení přináší Božímu lidu nesmírné útrapy. Je to ale také doba, kdy má kaž-pokoje. Doba soužení přináší Božímu lidu nesmírné útrapy. Je to ale také doba, kdy má kaž-
dý věřící vzhlížet vzhůru a očekávat plnící se zaslíbení.“ (GC  633; VDV 408)dý věřící vzhlížet vzhůru a očekávat plnící se zaslíbení.“ (GC  633; VDV 408)

Otázky k rozhovoru
1.  Po staletí se lidé potýkali se skutečností, že Hospodin nechal vyhnat pohanské národy 

z jejich země, někdy je dokonce zcela vyhladil. Tato otázka je skutečně znepokojující. 
Jak vám při přemýšlení o této otázce pomáhá vědomí, že Boží láska se musí projevovat 
také ve spravedlnosti? Jak nám poznání Boha pomáhá důvěřovat, že i v těch nejsloži-
tějších událostech se projevila nejen jeho spravedlnost, ale také jeho láska?

2.  Hned po všech slovech o lásce k druhým, i k nepřátelům, dokonce i k těm, kteří nás 
nenávidí, Kristus říká: „Buďte tedy dokonalí, jako je dokonalý váš nebeský Otec“ 
(Mt 5,48). Proč Ježíš řekl tato slova právě v souvislosti s láskou k našim nepřátelům? Co 
se z toho dozvídáme o podstatě „dokonalosti“, která je podstatou dokonalosti našeho 
nebeského Otce?

3.  Apoštol Pavel měl k Božímu zákonu kladný vztah. Citoval z něj, zdůrazňoval jeho dů-
ležitost, ale zároveň důrazně odmítal zneužívání zákona. Jak rozumíte následujícímu 
výroku apoštola Pavla: „Neboť hřích nad vámi už nebude panovat; vždyť nejste pod 
zákonem, ale pod milostí“ (Ř 6,14)? Jakým způsobem můžeme zákon zneužívat?

4.  Jaký je rozdíl mezi spravedlností a pomstou? Jsou to zcela odlišné pojmy, nebo jen růz-
né projevy téže myšlenky? Jak poznáme, že naše touha po spravedlnosti není ve sku-
tečnosti touhou po pomstě?
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